

Zprávy zahraniční

ČECHY.

Z Prahy se oznamuje, že jakmile bude mojí Růžena Blažková, jedna z českých "Siamských dvojčát," které se narodily před několika týdny synek, zase cestovat, budou se sestry dávat opět po světě ukazovat. Děcko se vezme ovšem s sebou, neboť bude za jisté zdrojem nových příjmů. Nabídek na kontrakty jest dost z celé Evropy. Otec dítěte dělá důkladnou reklamu, hlavně ovšem prostřednictvím novin. K vůli senzacím se také vytasil s otázkou, když se oženil s dívkou, jež přýnění samostatnou, není-li snad dvojčecem. Jemu se líbily obě sestry, a chtěl si je vzít obě, že muž však jejich otec nepřipustil. Ten vlastně nechtěl žádného zete, protože se mu zdálo být zbytečným dělit se s někým cizím o tučný zisk z ukazování deer. Vůak když to nešlo jinak, bylo usneseno, aby sestry samy se rozhodly pro nápadníka. Růžena se zdála být pro něho více zaujata, a proto případ jí, než druhá sestra také prohlášovala, že nemůže milovat jiného. Tak mohou k vůli tomu vzniknout hádky, a ježto se Růženu muž zdá, že si vzal obě sestry, tedy lze očekávat komplikace. To však dle náhledu impresariů učiní rostlá dvojčata ještě zajímavější a peníze se pohrnou ještě více než dříve.

V úterý, dne 12. dubna, o 5. hodině odpolední a v sobotu o 11. hodině dopolední vznesl se inženýr Kašpar na vojenském evišti pardubickém na aeroplánu svého vynálezu 20 až 25 metrů do výše a vzlétl 20 kilometrů bezvadně ve vzduchu. Oznamujeme tento potěšitelný fakt širší veřejnosti, ježto osvědčilo se tu první létadlo prvního českého vynálezce v království českém plnou měrou. V Pardubicích jsou nyní dvě létadla: jedno létadlo vlastní konstrukce inženýra Kašpara, druhé originál Blériotovy soustavy. — Druhý stroj inženýra Kašpara, jenž při prvním pokusu se poškodil, se opravuje. Při velkém zájmu sportovního obecnosti pardubického o tyto pokusy nepochybujeme, že Pardubice budou v království českém prvním městem, v němž konati se budou vzlety s létadlem českého vynálezce.

Dle došlých zpráv bylo na druhý milion Ústřední Matice školské do 12. dubna sebráno celkem 58,969 korun a 25 haléřů.

Pražští a vídeňští Němci v poslední době takřka nevyčkají z "maravního rozhořčení". Cokoli podnikne se na české straně, orgány německých štábní počinou i lineal prohlásovati za provokaci, za urážení německé národnosti a za potlačování německé. Tak bylo tomu, když městská rada pražská vydala nařízení, by napříště zprávy statistického úřadu vydávány byly jen v českém a francouzském jazyce, nikoliv ale v jazyku německém, a tak jest tomu i nyní jen a té příčinou, že městská rada pražská pozvala českým přispěmem hraběte Zeppelina, aby na své zpáteční plavbě z Vídně do Drážďan učinil zastávku v Praze. A nejvíce Němci zlobí, že úřední uvítání Zeppelina v Praze má se dít jen českým jazykem a že mají být učiněna opatření, aby při tom nedošlo ku žádné německo-nacionální demonstraci. Orgány pražské německého hnutí a německo-nacionální tisk vlašický přišou zůti nad touto "žskou provokací".

KAROLINKO-CHERSKO.

Od té doby, co chof národníka trůnu, arcivévodkyně Františka Ferdinanda, byla chofem povýšena na vévodkyni, nastal se ještě více konflikt, jenž působil mezi členy dvora a bývalou hraběnkou Chotkovou od jejího sňatku. Zvláště ženit členové vlašské rodiny považují bývalou hraběnkou

pouze za plebejskou veřelkyni. Tento konflikt vedl při nedávné slavnosti spuštění bitevní lodi "Mikuláš Zrinský" na vodu, ku skandálnímu výstupu. Při slavnosti setkali se následník trůnu a jeho chof, vévodkyně Zofie z Hohenberka, s císařovou nejmladší dekou, arcivévodkyní Marií Valerií. Obě dámy na sebe z počátku ani nepohledly, ale po spuštění lodi dostaly se do sebe. Po prudké hádce zdvihly na sebe sluzebníky a byly by se servaly, kdyby jich manželé nebyli tomu zabránili. Dalo jim to však dosti práce, aby rozváděné ženy od sebe odtrhly. Vévodkyně z Hohenberka se nyní po nějakou dobu u dvora neukáže, protože císař jest velice rozhněván. Právě se, že podnikne cestu kolem světa.

Ve smyslu usnesení křesťansko-sociálního občanského klubu, jenž kontroluje vážnou většinu blánu v městské radě, byl ve dnech právě minulých první náměstek purkmistrův dr. Neumayer zvolen za purkmistra města Vídně, jako nástupce zesnulého dra. Luegera. Nový purkmistr jest však považován jen za prozatímního držitele úřadu toho na místě dra. Weiskirchnera, nynějšího ministra obchodu, jež Lueger sám ve svém politickém testamentu ustanovil svým nástupcem. Teprve na velký nátlak se strany vůdce své strany a když byl i sám následník trůnu arcikníže František Ferdinand použil svého vlivu, dal si Weiskirchner přiměti k tomu, aby dal určitě ujistění, že později přijme úřad purkmistrovský. — Weiskirchnerovo zdráhání učinilo na veškeré obyvatelstvo Vídně velmi špatný dojem. Prosíhalo se, že Weiskirchnerova ctižádost touží mnohem výše, že státi se chce ministerským předsedou, aby se později stal guvernérem Laenderbanky, kteréžto místo přináší neobyčejně tučné příjmy. — Dr. Neumayer narodil se r. 1844. V roce 1895 zvolen byl do městské rady, roku 1896 stal se druhým náměstkem purkmistrovým a roku 1905 prvním náměstkem.

Panská sněmovna říšské rady přijala vládní návrh předlohu, která, jak bylo již sděleno, byla velkou většinou v poslanecké sněmovně říšské rady přijata, sněmovně Němci a jinými odpůrci Slovanů hlasovali také bratrčkově Poláci. Dalo se ovšem očekávati, že předloha v poslanecké sněmovně přijata bude také panskou sněmovnou. Proto nepřekvapuje toto úplné vítězství Němců. Poláci pomohli porazit Slovanův Jednotu, která kladla si jisté požadavky, nežli svolí k povolení výpůjčky 182,000,000 korun, dokud jí nebudou učiněny jisté ústupky. Patrně toto bratrčkově z Polska nevědí, že poražením ostatních Slovanů poráží sami sebe. Peněz, o které se v předloze jedná, bude použito na krytí výloh, povstálých s anekoté Bosny a Heregoviny.

Richard Strauss, tvůrce Elocry a Salome, objevil ve Vídni třináctiletého chlapce, který jest pravým deníkem Mozartem. Chlapec jmenuje se Emil Coragold. Jeho otec, známý hudební kritik, zaslal tři jeho skladby, jednu sonatu, jednu pantomimu a dva obrazy, jako i čet charakterních studií, které byly zasílány don Quirotovi k posouzení. Dru. Strauss, od něhož dostal nanejtví pochvalnou odpověď. Profesor Herman Kretschmar, ředitel berlinské vysoké obchodní školy, dostal též kompozice chlapce ku prohlídce, a vyslovil se o nich stojícím způsobem, jako Strauss.

Jak se z Vídně oznamuje, velmi nemilá nehoda stihla v těchto dnech hraběte Alberta Apponyi, v jeho paláci byl hostem Theodor Roosevelt, když dlel návštěvou ve Vídni. Když Apponyi vrazil se a jakási politická schůze, byl napaden hloučkem lidí, která jej bombardovala kamenem a sardinými vejci. S hrabětem bylo zle a

proto hledal spásu v nedalekém paláci, patřícím jeho příteli. Luza chtěla vzít palác útokem, ale byla zapuzena. Hrabě Apponyi byl zraněn dosti bolestně, ale zranění jeho nejsou nebezpečná.

Jak se z Vídně oznamuje, záhada, kdo vlastně byl příčinou hromadného otrávení povýšených vojenských důstojníků v rakouské armádě, byla konečně rozřešena. Když nadporučík Adolf Hofrichter, jenž byl zatčen dne 27. listopadu, přiznal se, že rozeslal důstojníkům generálního štábu pilulky, obsahující cyanid. Pilulky ty byly dopraveny dopisem, v němž se udávalo, že jsou dobrými ku povolení při nervové únavě, přepracování atd. Kapitán Mader, jeden z deseti důstojníků, kteří pilulky dostali, jednu požil a následkem toho zemřel takřka okamžitě. Hofrichterova manželka jest v podezření, že měla na tomto otrávení podíl a nalézá se nyní ve vyšetřování. Hofrichter chtěl být povýšen a domníval se, že k tomu spíše dojde, když zpravidí se světa lidí, stojící v hodnosti před ním.

FRANCIE.

Rooseveltova návštěva, během kteréž dostalo se mu všeho, co Paříž pro svoje hosty má, byla skončena 28. dubna, když Roosevelt doprovázen paní Rooseveltovou, jeho dekou, slečnou Ethelon a synem Kermitem, odebrali se na nádraží. Rooseveltové rodině dostalo se na nádraží srdečného rozloučení.

AMERIČAN, který byl policií zjištěn jako Eugen Touwells z Chicaga, zastřelil se ve vlaku poblíže obce Bonry le Reine, pět mil od Paříže. Asi 50letý muž tento prodělal asi měsíc v Paříži a bydlil v jistém hotelu na Montmartre. Dle sdělení policie utkal se muž ten ve vlaku v hádce se ženou, která ho stále provázela. V zavazadlech sebehrála bylo nalezeno mnoho perel veliké ceny.

BELGIE.

Roosevelt s rodinou přijel do Brusellu dne 28. dubna v poledne. Byl uvítán úředně i lidem. Americký vyslanec Chas. Page Bryan jej představil starostovi města Maxovi a pobočníku krále Alberta, baronu de Moorovi. S králem se setkal brzy potom v Salle des Fêtes na výstavě, kde mluvil. Král, provázen pouze jedním pobočníkem, vstoupil postranním dvéřím a Roosevelta srdečně pozdravil. Představování nebylo třeba, ježto král jako belgický korunní princ seznámil se s Rooseveltem z svého pobytu ve Spoj. Státech. Pak vešli oba do síně, kde byli uvítáni jásotem shromážděných. Předseda výstavního výboru Wiart, předseda vil Roosevelta přítomným jako nepředsedající americké občany. Roosevelt pak mluvil asi 20 minut o občanských povinnostech, při čemž nesporně pochválil přítomného krále. S tím pak jel do 7 mil od Brusellu vzdáleného Laeken. Tam byla malá hostina. Ježto panuje dosud dvorní smutek za Leopolda, šlo vše tiše. Nejen páni, ale i dámy byly v černých úborech, kromě slečny Ethely, byla oděna bíle, což vypadalaprospávně. Později byla starostou města pořízena recepce, k níž se dostavilo na 3000 osob. Starosta oslovoval Roosevelta jako "pana presidenta", což se ovšem i jiné dělalo. Roosevelt ovšem zase mluvil, ale jen anglicky. Právě, že mluvil francouzsky tak špatně, že mu není možno v této věci se vyjádřiti. Jedno vstávkou jazyka vůbec nemá, a tak mu nezbývá než angličtinu. Tentokrát nebylo ani se překládáno a posluchovatelé tedy rozuměli s Rooseveltova mluvením. Také v americkém vyslanectví byla recepce, ale bylo to nějak popleteno. Roosevelt přišel hodně pozdě, a vše se potom odbylo v rychlosti. Bylo přjto vinnou spjat se zastavením programu. Dne 29. sledujícího ráno v 7 hodin Roosevelt vyjel do Nizozemska.

Zprávy americké.

Guverner státu New Yorku členem spolkového vrchního soudu.

President Taft obdržel od guvernera státu New Yorku, Charles E. Hughesa, dopis, v němž mu též sděluje, že nabídnutý mu úřad přísedícího soudce spolkového vrchního soudu, co nástupce zemřelého spolkového vrchního soudce Brewera přijímá. O pět minut později byla zpráva o tomto jmenování a jeho přijetí zaslána senátu k potvrzení.

\$100,000 na Lincolnův pomník se pohrěšuje.

Kongres bude nejspíše požádán, aby vyšetřil, kam se podělo sebraných \$100,000 před více jak 40 r. na pomník Lincolnův, který však nikdy postaven nebyl. Kam se peníze ty poděly, je dnes hádankou. E. J. Boerem, klerik v odboru války, jeden z přispívatelů, náhodou našel starou stvrženku na darovaný dollar a zahájil v tom směru hnutí, aby kongres byl požádán, aby záležitost tu vyšetřil. — Myslelku ku postavení pomníku vznikla roku 1867, kdy získán charter pro Lincoln Monument Association. Jak známo senátor Shelby M. Cullon je jediným dosud žijícím ředitelem dotyčného podniku. Pokladníkem sebraných peněz byl F. Spinner, později spolkový pokladník. Všecky skolektované peníze měl on pod svou ochranou. Však je-li Spinner mrtev, nebo kde se nyní nachází, a co se s penězi stalo, jsou záležitosti, o nichž není nyní nicého známo.

Presidentova cesta.

President Taft vyjel se dne 28. dubna večer na druhou cestu, jež je vypočítána na 2100 mil. Navštíví Buffalo, Cincinnati, Pittsburg a St. Louis. Všude bude řečnický jeho budou ovšem politického rázu, kromě v Cincinnati, kde bude přítomen odhalení poprsí Theodora Thomase. V Pittsburgu promluví v Americkém klubu. Při této příležitosti bude řečnický také tajemník zahraničního odboru Knox. Dne 4. května bude mluvit na konvenci farmářů Traffic klubu v St. Louis, Mo. Dva jiní členové kabinetu budou také tento týden mluvit a sice tajemník pokladničního odboru McVeagh v New Yorku v konvenci amerických bankéřů a vrchní spolkový náčelník Wickersham na Lehigh universitě v sobotu večer, a dne 24. června před republikánským klubem okresu Cook v Chicagu. Tajemník Wilson bude řečnický s prezidentem na konvenci farmářů v St. Louis. Dne 9. května sčastní se president v New Yorku "fairu" ve prospěch herectva a v též večer bude mluvit v Passaic, N. J. Dne 12. května bude přítomen sponstěním na vodu hřebenůvě Florida v loděnici v Brooklyně. Dne 21. května bude mluvit k prohibiční synodě v Atlantic City, kde zároveň stráví několik dní. Dne 3. června odjede na západ, aby řečnický v Ada, O., v Monroe, Jackson a Detroit, Mich. Možná, že jen letmo zastaví se také v Indianě. Na této vyřizovací cestě prezident tři hry v míč a sice jednu v Pittsburgu a dvě v St. Louis. Do Washingtonu se vrátí dne 8. května a pak bude v cestě dále pokračovati.

Z OMAHY.

Byl krajana J. Kapile ze South Omahy dělit duhu již třetího usazením, a je proto v obřadovním dra. C. F. Nemo. — Slovický spolek se, Střepána, 2. 11. JOKÉ, konal v sobotu v síni Bratří Divišův ples, který se úplně sbláhl. Návštěva byla velká a účastníci bavili se při doběť kůňže do rána. Pořádatel výbor sděluje, že byli proto s výsledkem své práce úplně spokojeni. — E. E. Saunders, supervisor letního okresu v Omaze, dělá všechny ty, kdož snáš nabádati si jakýmkoli jiným nedopatřením

byli při sčítání opomenuti, by se lístkem nebo dopisem u něho ve vlastním zájmu přihlásili. Upozornění to týká se každého jednotlivce. Na dopisy takové netřeba dávat žádné poštovní známky. Zaslěte je v obálee (uzavřené) a poznamknu "Official Business" a pod výše uvedenou adresou.

Lože Věrnost Západu, č. 474, F. U. A., připravuje na sobotu dne 18. června t. r. velký rňžový ples. Ples tento konati se bude v síni Bratří Divišův na jižní 13. ulici. — Veškeré spolken tím dosud pořádané zábavy potkaly se ve veřejnosti s opravdovým zájmem a pohněvadě návštěvy byly veliké, i se zdarem. Pořádatel výbor, který se podjal přípravných prací již nyní, doufá proto, že veřejnost Věrnosti Západu přizná svoji osvědčel i tentokrát a že v den plesu jmenovanou síň naplní do posledního místečka. Začátek o 8. hodině. Vstupné 25c.

Sbor zástupců Česko-národního hřbitova v Omaze usnesl se v posled. své schůzi pořádati na den zdedobení hrobů obvyklou hřbitovní slavnost. Tato měla se původně konati dne 30. května, ale na žádost četných, ve sboru tom zastoupených spolků, bude se slavnost ta konati o den dříve, t. j. v neděli, dne 29. května, odpoledne za spoluúčinkování WOW. a školních dětí. Při té příležitosti bude odhalena na hřbitově pomník bývalému učitelu R. Fibingerovi. Blíží program a všechny podrobnosti oznamíme v čísle příštím.

Omažští a south-omažští holiči usnesli se na zvýšení poplatku za holení z 10c na 15c. Usnesení to vešlo v platnost dne 1. května. Při stálém zdražování životních potřeb zase jedna potěšitelná zpráva.

Smák pív. sbor "Lyra" pod novým svým sborníkem, p. Janem Prácheňským, pilně připravuje se ku koncertu, který společně usporádá s panem F. Machem, známým omažským rodákem, který v přístích dnech vrátí se z Čech, kde studoval na hudební konservatoři. Zkonšky jsou nyní velmi dobe navštěvovány a bylo by si jen přáti, aby ten krásný zájem, který nyní v naší "Lyře" o zpěv se jeví, byl trvalým. Koncertem tím dostane se omažskému umění milovnímu obecnosti pozitku velmi cenného, neboť p. Macha předehází znamenitá pověst. Jsme přesvědčeni, že naše občanstvo na den koncertu se připraví a neopomene se sčastniti prvního koncertu p. Machova po návratu z Čech. Koncert konati se bude v neděli, dne 5. června, t. r.

V neděli odpoledne sešlo se v domě váženého krajana a osadníka zdejšího, p. Josefa Orta, z č. 1306 již. 3. ul. veliké množství jeho přátel, aby v kruhu svém po době dlouhých 11 roků uvítali bratra jmenovaného, pana Jana Orta, který mimo nadání přijel do Omahy ve čtvrtek večer jako vyslančí námořník Spoj. Států v hodnosti prvního seržanta. Rádost a překvapení, jaké návštěvou svou způsobil svému bratru, jakou i svému strýci, p. A. Krajičkovi, nelze ani vypsat. Obuji bylo tím větší, že po celou dobu Jan považován byl za nezavšného a dokonce i za mrtvého. Jan Ort vykonal jako námořník Spoj. Států cestu kolem světa a sloužil na lodích Tennessee a Philadelphia. Žele se mluví asi měsíc a po čtyřech měsících vrátil se nepokřiveně na místo svého povolání, které je pro něho neuhodilným. V ústředním a příštích dnech přineseme zprávy o sčastnostech jeho, kterých nabyl na lodích strýčka Sama, když pod ochranou jeho jel na celou svět. Nadšení překvapení, na kvap upořádané na jeho počest, vyřídili se znamenitě. Všichni přítomní s novou zájmem vyslechli Janovu vypravování a Jan sám se dočastu a upřímností, a jako uctíván byl v kruhu dárkých svých přátel, byl poháněn až k slzám. Při obědování z buhaté tabuli, na které vložil dala si záložní vý

borná kuchařka, pí. Ortová, zdrželi se všichni dlouho, do noci. Večer pustili se všichni — mladí i staří — do tance, takže nouze o zábavu ani v tomto směru nebyla. Z čestníků uvádíme, pokud ovšem jména jsou si zapamatovatelná, následující: J. Orta s paní, A. Krajička s paní, A. Stejskal s paní, A. Satoria s paní, Č. Zezuláka s paní, J. Safránka s paní, pí. Krajičkovou, paní Annu, pí. Satrapovou se slečnou dekou a synem, p. J. Ružičku s paní, Ad. Zezuláka, J. Krajička, sl. F. Dvořáková, Antonína Rychlého a p. Františka Sebrone. Nad neobkáváním návratem Jana Orta my sami projevujeme radost největší a doufáme, že jemu samotnému bude se v Omaze po celou dobu pobytu jeho mezi námi líbiti.

Při bonrání staré Kennard budovy na 15. a Dodge ul. došlo v neděli ráno k politování hodné nehodě. Strop třetího patra sřtil se na druhou podlahu a zaspal čtyřry dělníky. Byli to Steve Zeik ze South Omahy, William McIntire, A. D. Mrick a Mike Belfard. První dva byli dopraveni do nemocnice sv. Josefa, kdežto druhí byli odkázáni na léčení domácí. Poranění všech jsou sice vážná, ale nikoliv osudná.

V neděli odpoledne měla policie zdejší pilno na několika straních. Byla volána na několik míst, kde se udály menší neb větší výtržnosti. Z těchto k největší došlo na 38. a Davenport ul., kde se zle poprali bratři Hughesové. Policiejí automobil dojel na místo právě ve chvíli, kdy Nick Hughes přemohl ve rvačce svého bratra Josefa, tohoto potom přivázal na zadní části dvora ke stromu silnými provazy a chystal se jej bodati nožem. Oba ihned byli zatčeni a dopraveni na stanici, kde byla proti nim vznesena žaloba pro nepořádné chování a rvačku.

Parostroj nákladního vlaku o osmi vosech s pískem srazil se v neděli k večeru s parostrojem přesuvavacím, k němuž přijato bylo několik prázdných kar, na 16. a Sprague ul. Oba parostroje byly značně poškozeny a několik kar bylo rozbito. Topičům nestalo se nic. Za tím však vyhybkář William Stewart, jenž se dostal mezi káry, byl povážlivě poraněn.

KU VSEM ČESKÝM SPOLKŮM V OMAZE A SO. OMAZE.

Nižpsaní Vás tímto uctivě žádají, byste na základě spolkového usnesení ve Svě řádně schůzi pověřili své delegáty účastniti se na velké poradní schůzi všech českých spolků v Omaze a So. Omahy, která se bude konati v ÚTERÝ, DNE 31. KVĚTNA, VEČER V SÍNI BRATŘÍ DIVIŠŮ (Metzova síň na jižní 13. ulici). Ve schůzi bude jednáno o pořadání veliké národní slavnosti celé české veřejnosti zdejší VE PROSPĚCH DRUHÉHO MILIONU KORUN ÚSTŘEDNÍ MATICI ŠKOLSKÉ V ČECHACH. MÁ-li to být slavnost důstojná a cheemil, by i výteček byl slušný, je účast všech českých spolků zdejších a south-omažských naléhavě nutnou a žádoucí. Doufáme proto, že do první společné schůze poradní vysete pověřené své zástupce, děkujeme Vám předem a za svolavatele v účt se znamenáme.

Václav Kohoutek, C. H. Hermánek, A. J. Havránek, Dr. F. J. Petr, Dr. F. A. Sedláček, F. J. Kuták, J. L. Padrnos, V. Burek, J. Vírák, V. Tycar, K. Špalek, F. Boutin, O. Charvat, M. Vořná, V. Fuks a Jos. Nepodal.

V Omaze, dne 1. května, 1910.

Tábor "Nehraňská lipa," č. 183, WOW, koná zítra večer svou pravidelnou měsíční schůzi. Je-li to předloha velmi důležitá jednání, účast všech členů nutná. Jan Pospěchal, ml., klerik. V Omaze, dne 4. května, 1910.